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Objectifs : Définir ce qu’est la monarchie absolue, savoir qui est Louis XIV
Composition de la séquence : 5 séances

n° Titre de la séance Objectifs Durée | Modalités Matériel
QHWFW o netemin los déments de collectif Louis XIV en costume de sacre (H.Rigaud)
' individuel Tableau a légender (H. Rigaud)
y m X1, WW b memanchie aladive 60min en Courte biographie du roi + questions
) QUWLT\MM P, AT.&A%MM de o alternance | poc « Mémoires pour I'instruction du
dauphin » 1661 + questions
menanchie aladue classeur d’histoire
[ of _Coll_e_ctif Versailles en 1668 et pavillon de chasse
Wersailles, anme due E‘”“T"W“’i"'& e e individuel | de Louis XIll
2 Wersailles est deveniw wn 60min en Image galerie des glaces et chambre du
[ classeur d’histoire
(& | [ of collectif Portraits de Lully, Moliere, La Fontaine
M n I | individuel Doc « féte a Versailles » (F. des Avaux) +
3 , wume CIL)UAQABBQA, enl denerun 60min en image féte
. (9) L alternance | poc description d’une journée du roi +
I./Tl/.)t/‘lM/TTWTLt \ .
TIW | tableau a remplir
classeur d’histoire
P | S Y collectif Doc image famille appartenant a la
de L 3 individuel noblesse et doc image famille
Lo necidlé mv&aal)doww bo Do Oo of P ol en appartenant au Tiers-Etat
4 ' , 60min alternance Doc la prospérité agricole en Normandie
de Ej’kmum (’ngﬂm Doc abandon d’enfant a la fin du
XV S
classeur d’histoire
© PR N individuel Feuille d’évaluation
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Lequence

i;»GLL;L/.)/ X1V et Q{l mmuvupbw a '/.),GQLLG

féanu,e m°

£m XIV;’MWQB@O&L

compétences : situer le régne de Louis XIV
Définir la monarchie absolue

Objectifs : Comprendre et retenir les éléments de la monarchie absolue

Comprendre la spécificité de la monarchie absolue
durée : 60 min

Dernoulement

Phase 1 : Recueil des représentations sur Louis XIV
Qui est louis XIV, en quoi est-il important dans I'histoire de

France ?

Phase 2 : présentation de la courte biographie
Questions

Phase 3 : affiche de Louis XIV en costume de sacre
Que voyez-vous ? Quels sont les indices qui vous permettent

d’affirmer que c’est un roi ? (couronne, épée, fleur de lys,
manteau d’hermine, sceptre, main de justice)
+ expliquer les symboles.
Couronne, fleur de lys : royauté
Epée : guerre
Manteau d’hermine : richesse
Sceptre : pouvoir
Main de justice : justice
v" Donner le tableau a légender

Phase 4 : Doc « mémoires pour l'instruction du
dauphin » 1661

Comment le roi veut-il gouverner ? D’apres Louis XIV, de qui

le roi recoit-il son autorité 2
Retrouvez 2 arguments qu'il emploie pour justifier son pouvoir
absolu.

Phase 5 : Trace écrite
MXIVWW&%W@MP&@MXIH
en 1643.%@’@*@50MMXIVMWJ&JM
oun qousernen, cest sa mene Jonne d'dbubudle o le

Wmﬁmnwww%%mw@t%

Durée Modalité
travail oral
15 min collectif et
individuel
(questions)
20 min
travail oral et
écrit collectif
15 min travail oral
collectif
10 min Travail individuel

écrit

Matériel

Louis XIV en
costume de
sacre (H.Rigaud)
Tableau a
légender (H.
Rigaud)

Courte
biographie du
roi + questions
Doc « Mémoires
pour
I'instruction du
dauphin » 1661
+ questions
classeur
d’histoire
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Louis XIV en grand costume royal par Hyacinthe Rigaud.



Compléte le dessin ci-dessous avec les mots suivants:
couronne, sceptre, fleurs de lys, épée, main de la justice,
manteau du sacre, croix du Saint-Esprit

http://laclassedestef.eklablog.com/



Document 1:

En 1638, le roi Louis XIlI et la reine Anne d'Autriche donnent
naissance a leur premier fils, le futur Louis XIV. Son pére meurt
alors qu'il n'a que 5 ans. Louis XIV devient roi mais le cardinal
Mazarin et Anne d'Autriche assure la régence (ils gouvernent a
sa place). Le début de régne est troublé par la derniere révolte
des nobles: la Fronde. Louis XIV est obligé de fuir Paris, il en est
traumatisé a vie. Mazarin meurt en 1661 et Louis XIV décide
alors de gouverner seul. Il fait construire a Versailles prét de
Paris un superbe chateau destiné a refléter sa gloire et sa
puissance, et celle de la monarchie absolue. Louis XIV meurt
dans son palais en 1715.

1) A partir de quelle année Louis XIV est-il roi?

1638 + 5 = 1643 (objectif: les €leves repérent et comprennent les dates et les années écritent
dans

le document)

2) Quels événements importants marquent I'enfance de Louis XIV?

- la mort de son pere

- la Fronde

3) Combien d'années dure le regne de Louis XIV? Qu'en penses-tu?

- 72 ans

- c'est un trés long régne (le plus long de I'histoire de France

Document 3:
Toute puissance, toute autorité réside dans la main du roi. Les
rois sont seigneurs absolus. Mon intention n'est pas de partager
mon autorité. Dieu, qui a donné des rois aux hommes, a voulu
gu'on les respecte et Lui seul peut juger leur conduite. Sa
volonté est que quiconque obéisse sans discuter. La téte seule
doit penser et prendre les décisions. Les autres membres ne
sont que pour exécuter les ordres.

Louis XIV, 1661

1) Comment Louis XIV veut-il gouverner?

Seul, absolu, sans rien partager

2 ) Retrouve les deux arguments qu'il emploie pour justifier son pouvoir
absolu.

- Dieu a chaisi le roi qui n‘a a donner de compte qu'a lui

- le roi est la téte et le royaume le corps qui doit juste obéir

http://laclassedestef.eklablog.com/
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compétences : Décrire la vie a la cour de Versailles
Connaitre un monument du patrimoine frangais

Objectifs : Comprendre comment et pourquoi Versailles est devenu un instrument du pouvoir

Durée : 60 min

Dernoulerment

Phase 1 : Rappel de la séance précédente

Qui est louis XIV, en quoi est-il important dans 'histoire de
France ?

Phase 2 : questionnement

Questions : Comment Louis XIV réussit-il a faire de Versailles
un instrument de son pouvoir ?

Phase 3 : Présentation des différents documents

1) Vue du chiteau de Versailles sous Lours XIII et sous Lours
XIV.

Que voyez-vous ? Quelles sont les différences ? (comparer a un
chiteau du Moyen-Age, Versailles n’est pas a but défensif. Cest
plutdt un palais. Copié a Schénbrunn en Autiche)

Expliquer que les travaux ont été menés par Le Vay, J.
Hardouin-Mansart (architectes), Le Brun (peintre). Les jardins
ont été dessinés par Le Notre. L'intérieur est décoré notamment
par des tapisseries fabriquées aux Gobelins (manufacture de
tapisserie a Paris).

—> Conclusion : agrandissement du chiteau.

2) Document : Carte du réseau routier en France au XVIIF™ et
aujourd hui.

De quand date chacune des cartes ? Que remarquez-vous au
sujet des frontiéres en comparant les deux cartes > Que pouvez-
vous dire concernant le réseau routier représenté sur les 2
cartes ?

3) Document : galerie des glaces et chambre du ror.

Que voyez-vous ? Comment la galerie des Glaces montre-t-elle
la grandeur et la puissance du roi ?

—>Pourquoi Louis XIV a agrandi son chiteau ?

Durée Modalité

5 min travail oral
collectif

5 min travail collectif

45 min travail oral
collectif

Ema

Matériel
Versailles en
1668 et pavillon
de chasse de
Louis XIII

Carte du réseau
routier en
France au
XVIIE™ et
aujourd’hui.
Image galerie des
glaces et
chambre du roi
classeur
d’histoire
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Fo panillen de hasse de fiouio X1l dessimé pan 16, Lo Guillew

Lo panillon de chasse de fiouio X1l dessimé pan | €. Fe Guillew
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compétences : Décrire la vie a la cour de Versailles
Connaitre un monument du patrimoine frangais

Objectifs : Comprendre comment et pourquoi Versailles est devenu un instrument du pouvoir

Durée : 60 min

Denoloment

Phase 1 : Rappel de la séance précédente

Phase 2 : questionnement

Questions : Pourquoi Louis XIV a-t-il fait tous ces
travaux dans le chiteau et dans les jardins ?

Phase 3 : Présentation des différents documents

1) Doc sur la journée du roi.

Décrire la journée du roi.

Lire le texte et remplir le tableau. Pour chaque heure
indiquée, écrire le nom du moment de la journée, I'endroit
ott le roi se trouve et les personnes qui sont avec lui.

Mise en commun.

2) Document : texte sur une féte 3 Versailles avec image.
Lire le texte et regarder image

Que voyez-vous D’apres vous, quel peut étre le role des
courtisans qui entourent le roi ? Pourquoi le roi organise-
t-il ces fétes ?

Document : les artistes de [époque

Qui voyez-vous ? Qui sont-ils > A votre avis, pourquoi
sont-ils a la cour ? (pour participer a la construction, a la
décoration. La vie de la cour est fastueuse et rythmée par
de nombreux divertissements. Louis XIV s’entoure de
peintre, d'écrivains et de musiciens. Il encourage ceux qui
lui plaisent et leur passe commande).

Durée Modalité
5 min travail oral
collectif
5 min
travail collectif
35 min travail oral
collectif

Matériel

Portraits de Lully,
Moliére, La
Fontaine

Doc « féte a
Versailles » (F. des
Avaux) + image
féte

Doc description
d’une journée du
roi + tableau a
remplir

classeur d’histoire
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Phase 4 : Trace écrite

En 1682 Fowin XIV vinstalle defini
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de lo

15 min

Travail écrit
individuel
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Jean Baptiste Lully (1632-1687) Chatles Le Brun (‘icolaskde Largilliere 1686)

Jean Baptiste Lully (1632-1687) Charles Le Brun (colask 7 de Largilliere 1686)
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Louis XIV au milieu des courtisans devant le bassin
d’Apollon et le Grand Canal a Versailles.

«jﬁaCN\aaﬂ'w[éé[qitwnheducplﬁ,[eaudwnepmmdeﬁa

Wm&&m.o&um&w,m&ma
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e
vielence e dont i sorlinail mille dincelles.
WTWMW&WMM&W@M
rané%,uwmdunatedeza%n[. .
QW&M@&M,MM&;MMW
meentﬁemmudefac/\/\cwjm[e »

Félicien des Avaux, « une féte dans les jardins de
Versailles en 1674 ».

Louis XIV au milieu des courtisans devant le bassin
d’Apollon et le Grand Canal a Versailles.

«%W\mﬂm@mmmmdw@m@&

rufi@mm[naoé;de&mi@w.d&umi&ax,dm@amet
mw,ﬁ’mwg’&mmﬂerad’mw
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7

Félicien des Avaux, « une féte dans les jardins de
Versailles en 1674 ».
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v Le petit Lever, grand Lever : 8h00-8h30

Le premier valet, qui a passé la nuit au pied du lit du roi, s'approche du lit et
murmure : « Sire voila I'heure ».

Suivaient les premiers chirurgiens qui examinaient le roi. Entrait le premier
gentilhomme de la chambre du Roi. II ouvrait le rideau du lit. Six personnes, les
garcons de chambre, étaient déja entrées dans la chambre.

Puis c'est I'""entrée familiére" des membres de la famille royale, des princes du sang,
le premier médecin, le premier chirurgien, le premier valet de chambre.

v" La Messe : 10h00

Au sortir de l'appartement du roi, une procession se forme dans la galerie des
Glaces. Suivi des ses courtisans, le roi traverse I'enfilade du Grand Appartement. Le
roi s'installe ensuite a la tribune de la Chapelle royale pour assister a la messe.

v Le Conseil : ITh0O

Le roi tient ensuite Conseil dans son Cabinet. Cinq ou six ministres travaillent avec
le monarque qui parle peu, écoute beaucoup et décide toujours en dernier lieu.

v Le diner au « Petit couvert » : 13h00

Dans sa chambre, le Roi mange seul, assis  une table dressée face aux fenétres. Ce
repas est en principe privé mais Louis XIV a pour habitude d'y admettre tous les
hommes de la Cour, en général ceux présents au Lever.

v Promenade ou chasse : 14h00

Retour au cabinet pour se changer. Puis chasse ou promenade. Le roi sortait tous les
jours. Le roi adorait ses jardins. Il écrivit un guide pour mieux les visiter. Dans la
promenade, Le Notre ou de Mansart I'accompagnait, a qui il posait de nombreuses
questions. Ou bien il accompagnait les dames a Trianon ou a Marly.

v Audiences particulieres : 17h00

Le roi se rend dans son cabinet ot il peut signer de nombreuses lettres préparées par
son secrétaire.

v Réception de la Cour : 19h00

Le roi se rend dans le Grand appartement ot il jouait avec des courtisans aux cartes,
au billard. On y dansait également.

v Souper au « Grand Couvert » : 22h00

La foule se presse dans I'antichambre de 'appartement du Roi pour assister au
Souper du Grand couvert. Le Roi s'assied a table, entouré par les membres de la
famille royale.

v Le Coucher : 23h00

Clest un rituel public ot le Roi se retire dans chambre. Par exemple, 'heureux
bénéficiaire qui a 'honneur de tenir le bougeoir du roi change chaque soir I Clest
une version abrégée de la cérémonie du Lever.
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compétences : Comprendre la naissance d’opposition contre Louis XIV
Savoir que la société est composée de 3 ordres. (noblesse, clergé, Tiers-Etat)

Objectifs : Prendre conscience de I'inégalité entre le peuple et la noblesse

Durée : 60 min

Dernoulerment

Phase 1 : Rappel de la séance précédente

Phase 2 : Présentation des différents documents

1) Docl et 2 : peinture d'une famille noble te d’une
famille bourgeoise.

Il existe des différences entre les deux documents, mais il
s'en dégage une méme atmosphere générale. Les habits
des nobles semblent plus chatoyants, ont plus de brocarts
et de dorures mais ceux de la famille bourgeoise respirent
la qualité et la solidité, bien que plus sévéres.

Le décor est plus raffiné, au moins en ce qui concerne les
siéges et les grandes glaces, chez les Penthiévre, mais les
meubles ne manquent pas chez les Gohin et le bureau
rappelle que le travail occupe le pere de famille. Une
guitare a I'angle du tableau nous signale que la musique
est connue et pratiquée chez les bourgeois.

Dans les deux cas, I'esprit de famille est mis en avant.
Finalement, le second tableau peut étre lu comme une
véritable affirmation sociale d’une classe bourgeoise, fiere
de son travail et de sa réussite, qui n’hésite plus a
s'afficher et a souligner qu’elle n'a rien a envier dans son
mode de vie a la noblesse.

2) Doc : La prospérité agricole en Normandie.

La description du pays de Bray montre la richesse de
cette région rurale située a une grosse centaine de
kilométres au nord-ouest de Paris, en Haute-Normandie.
La région s'est tournée vers le grand marché que
représente Paris, qui peut étre atteint en deux jours au
moyen de voitures légéres chargées de produits locaux.

Durée Modalité
5 min travail oral
collectif
15 min travail collectif
oral
10 min travail oral
collectif

e ma

Matériel

Doc image famille
appartenant a la
noblesse et doc
image famille
appartenant au
Tiers-Etat

Doc la prospérité
agricole en
Normandie

Doc abandon
d’enfant a la fin du
XVIIE™ S
classeur d’histoire
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3) Doc ; conséquences de Ia vie précaire (abandons
d'enfants)

L’abandon des enfants en bas Age était trés courant en ces
temps de forte natalité et augmentait rapidement en cas
de

disette ou de famine. I existait un peu partout des
institutions spécialisées. Comme un adulte mangeait
essentiellement du pain, souvent plus d’'un kilo par jour,
le doublement du prix de cet aliment de base, parfois
méme seul réel aliment, était toujours une catastrophe
pour les pauvres.

Phase 3 : Trace écrite

mmmwwzkweﬂ»
mmawmwwﬁt:%wﬂl& Cette
m”w@m%ma?@m“

10 min

15 min

travail oral
collectif

Travail individuel
écrit
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Lo secidté d Fomeion Rodgime (XVIFm-XVII™ S)
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La famille du duc de Penthievre, peinte par J.B
Charpentier, 1768.

La famille du duc de Penthievre, peinte par J.B
Charpentier, 1768.

La famille Gohin, haute bourgeoise de Rouen,
peinte par Louis Boilly, 1787.

La famille Gohin, haute bourgeoise de Rouen,
peinte par Louis Boilly, 1787.
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